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Фонд цінної та рідкісної літератури бібліотеки Південноукраїнського 

національного педагогічного університету імені К. Д. Ушинського викликає особливе 

зацікавлення науковців України та близького зарубіжжя. Загальна кількість книг із 

фонду налічує 16807 екз. Сюди входить література майже з усіх галузей знань, що 

вивчаються у Університеті Ушинського, але окремо хочеться відзначити книги з 

мистецтвознавства.  

Основою секції мистецтва є книжкове зібрання Б. В. Варнеке, видатного 

ученого, який є гордістю Одеси. Більшість книг цієї колекції присвячені Античності. 

Однак, є у ній і книги, що стосуються українського мистецтва.  На особливу увагу 

заслуговує унікальне видання, а саме: «Мистецтво Слобожанщини XVII – XVIII cт.» 

С. Таранушенка видане харківським Музеєм українського мистецтва у 1928 році. 

Автор книги Стефан Таранушенко – це відомий український мистецтвознавець, 

музейник, дослідник української архітектури, декоративного та станкового 

мистецтва. З 1920 по 1933 роки працював завідувачем Музею українського мистецтва 

у Харкові. Науковець особисто влаштовував науково-дослідні експедиції в усі регіони 

України з метою збирання музейних експонатів та вивчення пам’яток. На основі цих 

досліджень учений видав низку праць, одна з яких і потрапила до бібліотеки 

Університету Ушинського. 

У книзі «Мистецтво Слобожанщини XVII – XVIII cт.» йде мова про муровану 

та дерев’яну архітектуру, живопис та предмети декоративно-прикладного мистецтва. 
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Більшу частину видання складають таблиці з чорно-білими фотографіями на яких 

представлені твори мистецтва. У передмові є невеличка історична довідка про 

Слобожанщину та опис представлених зображень. С. Таранушенко зазначає, що 

«Наукове опрацювання всіх цих пам’яток заледве розпочато; досі вони лише 

збиралися й реєструвалися, а глибшому науковому аналізу не підлягали» [2, с. 5]. 

Також автор зауважує, що «старе слобожанське побутове мистецтво нам відоме більш 

з писаних джерел (інвентарі майна), ніж з самих пам’яток» [2, с. 6].  

Отже, декоративно-прикладне мистецтво Слобожанщини представлено у книзі 

ткацтвом, вишивками, гончарством, виробами з дерева та ювелірними прикрасами.  

Зразки Слобожанських вишивок на сорочках, рушниках та скатертинах дають 

змогу побачити велику різноманітність мотивів і високу мистецьку культуру 

майстрів. Також варто зазначити, що автор ділить вишиванки на селянські та 

міщанські. Так, селянські вишивки представлені на таблиці XVIII. На фото зображено 

фрагменти геометричних орнаментів на сорочках та рушниках (с. Козіївки, с. Оскіл, 

Харківська область). В таких орнаментах відображається складна система символіки 

навколишнього світу, що має магічно-захисну функцію. У Слобожанській вишивці ми 

можемо побачити такі елементи як ромб (символ родючості, жіночого начала), 

трикутник (символ єдності трьох світів: земного, підземного та небесного), хрест 

(зустріч земного з небесним), сварга (символ сонця) та інші.   

На таблиці ХХХ показано фрагмент рослинного орнаменту  зі скатертини, 

вишитої білими та червоними бавовняними нитками (с. Заводів, Харківська область, 

колекція Музею українського мистецтва). На таблиці ХХХІ, рис. 1 представлена 

фотографія цілої скатертини також вишитої червоними бавовняними нитками із 

зображенням Світового древа або Древа життя  (с. Заводів, Харківська область, 

колекція Музею українського мистецтва).  

Міщанська вишивка представлена на таблиці ХХІХ. Це фрагмент рослинного 

орнаменту з шовкової сорочки, гаптованої сріблом (кінець XVIII cт., м. Лебедин, 

Сумська область, приватна колекція С. Таранушенка). 

Великих втрат зазнало слобожанське різьбарство по дереву. С. Таранушенко 

пише, що про нього можна було судити лише на підставі одного експонату з 

Харківського музею Слобожанщини та двох з Музею українського мистецтва [2, с. 7]. 

Пощастило встановити, що вони були вироблені в с. Деркачі Харківської області. На 
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таблиці ХXVII, рис. 1 представлений експонат з Харківського музею Слобожанщини, 

а саме різьблений рубель (старовинний прилад для прасування білизни). 

На таблиці ХXХV зображено керамічні миски, оздоблені переважно рослинним 

орнаментом, з Харківського музею Слобожанщини. Варто зазначити, що навіть ці 

невеликі зразки Слобожанського гончарства дають можливість побачити багатство 

орнаменту, композиції і високу майстерність митців. 

Так само було майже нічого не відомо про килимарство Слобожанщини. 

Відомо, що чимало килимів вироблялось у м. Лебедин, Сумської області. Такий 

приклад міщанського килимарства можна побачити на таблиці ХXII, де представлено 

фрагмент килима з рослинним орнаментом з приватної колекції С. Таранушенка. 

Представлені у 1928 році в Музеї українського мистецтва ювелірні вироби, а 

саме дукач, сережки, відносяться до знахідок з м. Лебедин (табл. ХХXVI). 

Лебединське ювелірство цікаве своїм своєрідним відображенням елементів 

орнаменту стилю ампір в народній трактовці. Також поширеною композицією серед 

ювелірних прикрас, килимарства та вишиванок були вазони з квітами або букет 

перев’язаний бантом. Можемо припустити, що тут також простежується зв'язок з 

символікою Древа життя та весільною традицією.   

Наведена у книзі інформація дає уявлення про декоративно-прикладне 

мистецтво Слобожанщини представлене в музейних колекціях Харкова на початку 

ХХ ст. 

Завдяки збереженню таких видань студенти Університету Ушинського можуть 

осягнути розвиток українського мистецтвознавства початку ХХ ст. на багатьох 

рівнях. Адже окрім того, що ми маємо доступ до наукового першоджерела тут також 

зберігається інформація про музейні колекції України, які, на превеликий жаль, наразі 

частково втрачені.  
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